

太白湖新区大气污染防治硬核管控赢得新区蓝天

# 线上“千里眼”监控，线下网格员联动

文/图 本报记者 邓超 孔贤  
通讯员 张臣龙

“今年大气污染防治任务重，确实有压力，但我们依然信心满满。”济宁市生态环境局北湖省级旅游度假区分局相关负责人说。这句话的底气，一部分来源于2月份蓝天保卫战的良好开局，为全年工作奠定了坚实基础。目前，太白湖新区大气污染防治已经告别环保部门单打独斗的局面，全区各级各部门通力协作、社会广泛参与的大环保格局已初步形成。2月1日至20日，新区PM2.5浓度均值为 $50 \mu\text{g}/\text{m}^3$ ，同比改善7.4%；优良天数累计18天，优良率90%；综合指数4.11，同比改善11%。



尾气检测技术检测柴油车辆尾气。

## 线上“不间断”监控 线下网格员联动

“这个是智慧环保系统，它可以实时监测，一旦发现垃圾秸秆露天焚烧等污染大气的行为，摄像头将立刻锁定事发地，以便我们及时处理。”2月18日，在许庄街道环保智慧大厅，许庄街道环保站副站长姜凯正在监控辖区大气实时数据。姜凯介绍，如果企业生产时对应治污设施未正常运行，平台用电监管系统也会第一时间推送异常告警信息。平台通过在企业总线、产污、治污设备上配套安装的环保用电监控设备和视频监控，实现对企业产污治污全过程留痕及24小时不间断监控，形成线上线下同步监管格局，提升环保监管实效。

在太白湖新区，网格化环境监管体系为大气污染防治工作提供了有力保障，太白湖新区为二级网格，下辖的许庄街道、石桥镇为三级网格，许庄街道划分5个子网格，对应5名环保专职网格员，石桥镇划分7个子网格，对应7名环保专职网格员。新区共有环保监管平台3个，其中二级平台1个，三级平台2个。太白湖新区环保监管平台共接入空气自动监测站点2个，在线监测废气2家、废水1家、污水3家，各类视频监控209路，用电监管企业7家（45个监测点位），安装重型运输车辆门禁卡口系统企业7家，实现了对镇街空气质量、河流、重点企业、建筑工地24小时不间断监测监控。

当日上午10点半，一条告警信息推送至许庄街道智慧环保监管平台，“街道某处工地出现烟雾告警，怀疑是焊接时未使用焊烟收集器，请第一时间前往核实整改。”接到告警推送后，姜凯核查任务派遣至所在网格的网格员王洪霞，王洪霞快速赶往事发工地进行现场核实，“室外切割一定要安装并使用焊烟净化器，避

免粉尘焊烟漂浮到空中污染大气……”现场，王洪霞重点检查了该工地的现场作业区域是否安装焊烟净化器以及工地生活区域是否安装油烟净化设施，“因为工地土方、切割、焊接施工的过程中，会产生大气粉尘烟气污染物，我们日常检查主要针对此项内容进行，确保辖区内大气污染物有效降低。”王洪霞告诉记者。

发现问题、秒收信息并快速处置和反馈，这是太白湖新区网格化环境监管体系带来的便利。太白湖新区智慧环保监管平台依托网格化环境监管体系，具备发现异常、系统智能化主动预警等功能；给所在片区的环保专职网格员下达核查任务，网格员在规定时间内，通过移动端APP将处置信息上报；平台工作人员调取现场处理记录，进行审核。通过发现、派遣、处置反馈和审核4个电子化流程闭环处置，人力投入大大降低，监管效能得到显著提升。

### 移动监测设备 巡检重点道路

临菏路是货车进出新区的重点区域通道，2月18日在太白湖新区联合治理超限超载检测站，一辆辆大货车正在等待监测，工作人员正用重型柴油汽车尾气检测仪，对车辆的排气污染情况进行监测，并现场出具自由加速（不透光烟度法）排气污染物测试报告。

当日上午11点，北湖交警大队民警拦下一辆运输砂石的柴油货车。车主提交行驶证后，尾气检测技术人员一人坐进驾驶室，一人蹲在车厢排气筒旁，将检测仪器伸进排气口。几次踩动油门后，检测数据报告单便打印出来，检测结果显示“合格”。

环保监察人员介绍，此次主要检测车辆尾气是否达标，“一般超标排放的车辆尾气会有肉眼可见的黑烟，车辆使用

年份越久越有可能排放超标。”当天，环境监察人员共对40余辆柴油车进行了现场检测。“查到超标排放车辆后，我们采取‘环保取证、交警处罚’的方式，对违法车辆进行处罚。”

临菏路也是济宁市南二环，也是主城区主要进出道路，每天进出的车辆有20000多辆，为此北湖交警大队采取24小时巡查制度，对过往车辆进行不定时抽检，确保车辆排污符合标准。“我们在监测车辆时，通过三次踩油门，根据车辆的发动机怠速转速，取三次数值的平均值，与标准限制值进行对比，从而助力减少机动车尾气污染，改善空气质量。”济宁市生态环境局北湖省级旅游度假区分局相关工作人员介绍，对于超过限制值的车辆，将由交管部门给予200元处罚，同时督促驾驶员尽快加装DPF装置，以减少污染物的排放。车辆管控方面，北湖交警结合辖区实际情况开展排查梳理，根据环境质量监测点设置情况确定核心控制区范围，组织警力深入辖区重点运输企业、用车企业开展走访座谈，告知管控重点、通行规则，确保辖区内车辆的源头监管。根据道路通行实际，建立远端道路分流、外环线路封控、近端道路查控、核心区域管控的四级管控机制。

### 落煤不见粉尘 打造绿色港航

粉尘污染问题在码头输煤系统中尤为突出。输煤系统在卸煤过程中，煤从煤船卸载到皮带机上以及从一条皮带机转运到另一条皮带机上存在高度落差，在下落过程中受到冲击，会瞬时产生大量的粉尘，污染空气。而这种现象在位于太白湖新区的济三煤矿泗河码头得到了明显改观。

在济三煤矿泗河码头煤场，厂区四周均由蓝色防风抑尘网围

挡，4座新建的2万吨煤仓高高耸立，从矿井生产出的煤炭通过5条全封闭的皮带栈桥运往煤仓储存，再由煤仓经全封闭输送带直接送往附近港口装船，整个生产过程全程封闭，看不见煤炭更没有粉尘产生。煤矸石、煤泥场内，两座大型气模棚实现对煤矸石和煤泥的封闭储存，通过全封闭输送带实现运输，喷淋系统覆盖厂区各个角落。如今，厂区烟尘漫天的景象再也不复存在。

“原来进煤矿必须穿靴子，只要靠近煤场30米，保准个个灰头土脸。”兖矿能源济宁三号煤矿环保负责人表示，港口是兖矿能源自有煤炭专用码头，为机械化、自动化程度较高的内河港口，港口与济三煤矿连成一体，港口无堆场，煤炭由井下通过皮带机运到筒仓或直接装到运输船舶中。

“2018年，矿上进行储运系统技术改造工程，分泗河码头煤场、东部煤场洗矸场地、东部煤场煤泥场地三部分建设实施，整个煤炭及煤泥、煤矸石等附属产品的生产将实现全程封闭，实现产煤不见煤，从源头上遏制煤炭扬尘污染排放。”该负责人介绍，项目建成后，能够有效控制煤场、矸石场扬尘污染，尤其是减少煤炭、矸石在运输、装卸等操作过程中向大气逸散而形成的污染，使周边地区环境得到进一步改良，切实改善大气环境质量。在大大降低煤场存煤的风力损失和煤场扬尘对环境的污染，节约资源的同时，促进了煤场周围居住环境及周边地区生态环境改善。

### 启动战时机制 优良天数增加

大气污染防治有其长期性和反复性，提升环境空气质量，唯有具体到各项防治任务上，一点一滴抓改善。1月下旬

以来，太白湖新区多次召开党工委（扩大）会议、专题会议对全区大气污染防治工作进行再安排再部署，启动战时机制，建立了区包镇、镇包村、部门包企业的包保机制，责任具体到每个部门单位、每名工作人员。

在此期间，环保部门还对各类挥发性有机物治理项目进行治污效果执法检查，凡是发现废气排放超标、无末端废气治理设施或末端废气治理未正常运行的企业，严格依法处理。在抓好工业企业领域污染防治的同时，道路移动源也是重点整治对象。在太白湖新区，执法监管部门根据柴油货车运输时段、线路的特点，加强重点时段及路段的管控力度，近期累计查处排放不达标等柴油运输车辆19起罚款3200元。同时，不断加大宣传工作力度，制作宣传引导展板、粘贴通告400余份。

此外，在扬尘污染治理督促严格落实“八个100%”，规模以上土石方建筑工地安装在线监测和视频监控设备；在餐饮油烟、垃圾秸秆露天焚烧和烟花爆竹管控上，督促餐饮服务单位安装高效油烟净化设施，深入开展垃圾、秸秆焚烧和烟花爆竹禁燃宣传。2月1日-20日，新区PM2.5浓度均值为 $50 \mu\text{g}/\text{m}^3$ ，同比改善7.4%；优良天数累计18天，优良率90%；综合指数4.11，同比改善11%。全区环境空气质量有效改善。



扫码看视频。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：孔媛媛 组版：曾彦红 校对：易雪